



עמק רפאים 43א, חדר 22, ירושלים, ת.ד. 8711, ירושלים 91086
טלפון: 02-561-1899, פקס: 02-563-4148
דוא"ל: communications@icci.org.il אתר אינטרנט: www.icci.org.il

עלון המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) **י"ג אייר ה'תשס"ט | 12 ג'ומדה אל-אוואל 1430 | 7 במאי 2009**



לקראת ביקור האפיפיור בישראל

חברים יקרים,

מדוע הוזמן האפיפיור לביקור רשמי בעיתוי זה ע"י מדינת ישראל? איזה מסר בעל חשיבות גדולה הוא יביא איתו, לישראלים ולפלסטינים, ליהודים, נוצרים ומוסלמים, החולקים כולם את אותה ארץ?

למרות המכשולים העומדים בפני יחסי האפיפיור הנוכחי עם העם היהודי ומדינת ישראל, האפיפיור בנדיקטוס השישה-עשר החליט לבוא לישראל החודש בכדי לחזק את קשריו עם אזרחי ישראל ועם מדינת ישראל, וכדי להושיט יד לקהילות הנוצריות המקומיות בגליל ובבית לחם. האפיפיור הנוכחי ילך בעקבותיו של קודמו, האפיפיור יוחנן פאולוס השני, ששילב בביקורו ההיסטורי כאן במרץ 2000 בין שליחות דיפלומטית למסע עליה לרגל.

מאז ה-30 בדצמבר, 1993, בו נחתם ההסכם העקרוני בין ישראל והותיקן במשרד החוץ בירושלים (הייתי שם וחזיתי במעמד זה), התקיימו יחסים דיפלומטיים מלאים בין שתי ישויות ריבוניות אלו. נוסף על הכרתו של הותיקן במדינת ישראל כמדינתו של העם היהודי, מדינת ישראל הכירה בותיקן ונכנסה למו"מ עם מנהיגיו. זהו ללא ספק אחד ההישגים הדיפלומטיים החשובים ביותר של מדינת ישראל ושל הותיקן בתקופתנו.

כיצד הגענו להישג זה? ההסכם הנ"ל הינו חלק מהמהפכה שהתרחשה ביחסים בין העם היהודי לכנסיה הקתולית ב-50 השנים האחרונות, מאז סוף מלחמת העולם השנייה. אכן, ההקדמה להסכם ההיסטורי מציינת באופן ברור שמנסחי ההסכם היו "מודעים לאופי הייחודי של היחסים בין הכנסייה הקתולית והעם היהודי, ולתהליך ההיסטורי של פיוס והגברת ההבנה ההדדית והידידות בין הקתולים והיהודים."

בנוסף לחיזוק היחסים הדיפלומטיים, האפיפיור מגיע לאזור גם במטרה להעביר מסר של שלום ופיוס. לכן, ביומו הראשון בירושלים, ב-11 במאי, הוא יביע את הערכתו והוקרתו לכל אותם אנשים וארגונים בישראל ובפלסטין אשר עוסקים בדיאלוג בין-דתי לפיוס בחלק זה של העולם. באירוע מיוחד, האפיפיור יכיר בתרומתם של אנשים אלו ויעודד אותם להמשיך ואף להרחיב את היקף פעילותם בשנים הבאות. על פי דבריו של שגריר הותיקן בארץ, המונסיניור אנטוניו פרנקו, "אירוע מיוחד זה יערך בירושלים משום שאנו מאמינים שבכדי לסייע בהשגת שלום באזור, יש צורך חיוני בכבוד ושיתוף פעולה בין אנשים מדתות שונות."

לא הרבה ידוע בציבור על אותם אנשים וארגונים העוסקים בדיאלוג בין-דתי לשלום בישראל ובפלסטין בשנים האחרונות. מעט מאוד אנשים יודעים על ההישגים שהושגו רחוק מאור הזרקורים, על הדיאלוג ארוך השנים, על קבוצות הפעולה שמערבות מנהיגים דתיים, נשים, מחנכים, נוער וצעירים אשר נפגשים

באופן קבוע במטרה לראות את צלם אלוהים ב'אחר' ולעסוק בפרויקטים ישומיים לפיוס והפחתת השנאה והאלימות על מנת לפתוח נתיב לדו-קיום בשלום. העובדה שמנהיג הכנסייה הקתולית יקדיש להם מזמנו הקצר בירושלים היא עדות לחשיבות שהוא מייחס למסר השלום ולצורך בדיאלוג.

זהו אינו הזמן המתאים להתמקד בבעייתיות של היחסים בין ישראל והותיקן. יהיו לכך הזדמנויות אחרות. זהו רגע חגיגי, זמן לומר "דייננו", להביע הכרת תודה על המחוייבות של הכנסייה הקתולית לחיזוק והרחבת היחסים הדיפלומטיים עם ישראל. זוהי גם הזדמנות ייחודית לבקש שלום ולרודפו (ככתוב בשמות ט"ז, כ') ע"י תגובה חיובית למסר הפיוס ונחיצות הדיאלוג בין אנשים ודתות כדרך לקדם חיים שלווים בארץ זו, הקדושה לבני שלושת הדתות – יהודים, נוצרים ומוסלמים.

לשלום,
הרב ד"ר רון קרוניש
מנהל, ICCI
rkronish@icci.org.il

תוכניות ואירועים בעתיד הקרוב

סוף שבוע "דיראסאת" – 4-6 ביוני (י"ב-י"ד סיון)

סוף שבוע מטעם תוכנית "דיראסאת" מתוכנן לתאריכים 4-6 ביוני, 2009, כשיתוף פעולה בין ICCI לנווה שלום / וואחת אל-סלאם. תוכנית "דיראסאת" ("לימוד", בערבית) הינה תוכנית חדשנית ללימודים בין-דתיים, שנוצרה ע"י דומיה-סקינה, המרכז הרוחני הפלורליסטי של הכפר הערבי-יהודי נווה שלום / וואחת אל-סלאם, בשיתוף עם ICCI. התוכנית מעניקה לאנשי דת וחוקרי דת את ההזדמנות ללמוד יחד את הכתבים הקדושים שלהם, בסביבה המחויבת לשינוי פוליטי וחברתי. בשלב הראשון ישתתפו חברי הסגל של סמינרים דתיים שונים, ובהמשך מתוכננים מפגשי לימודים משותפים אף לתלמידיהם.

סמינר יהודי-מוסלמי בבקה אל-ערבייה – 21 ביוני (כ"ט סיון)

סמינר רב-שיח על "הוראת איסלאם ליהודים ויהדות למוסלמים בישראל" מתוכנן ל-21 ביוני 2009, כהמשך לסמינר המוצלח שהתקיים בירושלים בנובמבר 2008. הפעם הסמינר יתקיים במכללת אל-קאסמי בעיר הערבית-ישראלית בקה אל-ערבייה, בשיתוף פעולה בין ICCI, המרכז לחקר האסלאם ע"ש נחמיה לבציון באוניברסיטה העברית בירושלים, וקרן קונרד אדנאואר. לאחר תום הסמינר, קבוצות עבודה ימשיכו להיפגש על מנת לפתח המלצות למדיניות ותוכניות פעולה לעתיד.

האסיפה השנתית ה-18 של המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) – 16 ביוני (כ"ד סיון)
האסיפה השנתית ה-18 של ICCI תתקיים ב-16 ביוני 2009. נושא האסיפה השנה הנו אתגרים ודילמות ביחסי ערבים ויהודים בישראל. האסיפה השנתית תכלול 3 חלקים: 16:00 – קבלת פנים, 17:00 – הרצאה פתוחה לציבור הרחב, 18:30 – פגישה עסקית. מיקום האסיפה יפורסם בהמשך. חברי ICCI, אנא רשמו לפניכם את התאריך.

עידכון לגבי התוכניות הנמשכות של ICCI ואירועים מיוחדים



רב-שיח פתוח לציבור הרחב לרגל ביקור האפיפיור
רב-שיח פתוח לציבור הרחב התקיים ב-30 באפריל 2009, ערב ביקורו של האפיפיור בישראל, במרכז התרבות נוטר דאם בירושלים. תוכנית האירוע, שנמשך כשעתיים, עמדה בסימן "דיאלוג בין-דתי לשלום ופיוס בישראל ופלסטין". כבוד הארכיבישוף אנטוניו פרנקו, שגריר הותיקן בישראל (בתמונה), בירך את הנוכחים. הדוברים ברב-השיח, שהונחה ע"י מנהל ICCI, הרב ד"ר רון קרוניש, היו הבישוף ד"ר מוניב יונן, ראש הכנסייה הלותרנית האוונגלית בירדן ובארץ הקודש, האב וייליאם שומאלי, רקטור הסמינר הלטיני בבית ג'אלה, פרופ' מוחמד דג'אני, מייסד וואסאטיה, וד"ר

דבורה וייסמן, יו"ר-עמיתה של ICCI ונשיאת ICCJ. האירוע היה שיתוף פעולה בין ICCI, אירגון MercyCorps ומחלקת המדינה של ארה"ב.

פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה

ב-6 באפריל 2009, משתתפי תוכנית פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה ביקרו במרכז הצועני דומארי, ביקור שנמשך כמה שעות. הם שמעו הרצאה מהגב' אמון סלים, מנהלת דומארי, על הקהילה הצוענית בישראל. בהמשך הביקור, צעירי פנים אל מול פנים שיחקו עם ילדי המרכז והנחו אותם בשורת פעילויות חינוכיות ומהנות שהכינו עבורם.

ב-23 באפריל 2009, משתתפי התוכנית נפגשו עם הרב יצחק בן דוד, רב אורתודוקסי חבר תוכנית קד"ם של ICCI, תוכנית בין-דתית המיועדת למנהיגי דת יהודים, מוסלמים, נוצרים ודרוזים. הרב בן דוד לימד אותם על השקפות שונות ביהדות בנוגע ליחס לזר (כלומר, מי שאינו יהודי).

תוכנית פנים אל מול פנים היא שיתוף פעולה בין ICCI והסמינר התיאולוגי אוברון בניו יורק.

פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים (JIYAF)

ב-1 באפריל 2009 יצאו חברי פורום הצעירים של ירושלים לסיור בבית חנינא, בהזמנתם של ג'ון ומאזן, שניים ממשתתפי הפורום המתגוררים בשכונה. ג'ון ומאזן הדריכו את הקבוצה בסיור לאורך גדר ההפרדה, וסיפרו את סיפורו של הכפר שהתחלק לשני חלקים שונים לחלוטין – האחד ברשות הפלסטינית והשני חלק מירושלים, כאשר בין החלקים עוברת גדר. משם המשיכה הקבוצה למחסום קלנדיה, שם השקיפו על המציאות ושוחחו עם העוברים ושבים. עבור רוב חברי הקבוצה, לא הייתה זו הפעם הראשונה שהם במחסום, אך הנוכחות במקום כזה במסגרת קבוצה של ישראלים ופלשתינים ביחד שינתה את הנוף החברתי ואת נקודת המבט. בנוסף נפגשו חברי JIYAF גם עם נשים ממחסום WATCH (<http://machsomwatch.org>) ושמעו את סיפוריהן, שכללו גם סקירה על תחומי הפעילות של האירגון.



פעילויות ICCI באנגליה



בשבוע שבין ה-20 וה-26 באפריל 2009, העביר מנהל CCII הרב רון קרוניש שתי סדנאות עבור מרכז אתלבורגה הקדושה לשלום ופיוס (בתמונה), בלונדון ובווינצ'סטר אשר באנגליה. נושא הסדנאות היה "תהליך השלום האחר – דיאלוג בין-דתי בשירות השלום". נוסף על הנחיית סדנאות אלו, ד"ר קרוניש ערך דיונים עם המנהיגות המקצועית של "אתלבורגה הקדושה" בנושא דרכים ואמצעים לשיתוף פעולה בעתיד במסגרת תוכניות חדשניות ויצירתיות בתחום השלום והפיוס באנגליה ובישראל.

בנוסף, הרב קרוניש העביר לימוד טקסטים ונשא דרשת שבת בפני המתפללים בבית הכנסת הצפון-מערבי הרפורמי איילית' (Alyth North Western Reform Synagogue), ב-25 באפריל, "שבת יום העצמאות". לימוד הטקסטים התמקד בהכרזת העצמאות של מדינת ישראל והשלכותיה לימינו אנו, בעוד שהדרשה התמקדה בדיאלוג בין-דתי בישראל.

במהלך ביקורו באנגליה, נפגש ד"ר קרוניש עם תורמים חדשים וותיקים ל-ICCI, במטרה לחזק את יציבותה הכלכלית של ICCI בשנה זו ולשנים הבאות.

ICCI בתקשורת

אתר Common Ground News Service פרסם כתבה מאת ג'ושוע מ' סטנטון בכתב העת לדיאלוג בין-דתי (<http://irdialogue.org>, Journal for Inter-Religious Dialogue), ב-14 באפריל 2009. הכתבה, העוסקת

בנקודת המבט של צעירים על דיאלוג לשלום, כוללת רשמים מהמפגש של מר סטנטון עם תלמידי התיכון היהודים והמוסלמים המשתתפים במחזור הנוכחי של תוכנית פנים אל מול פנים של ICCI.
<http://www.commongroundnews.org/article.php?id=25296&lan=en&sid=1&sp=0&isNew>

אתר **שירות החדשות הקתולי (Catholic News Service)** פרסם כתבה מאת ג'ודית סודילובסקי, ב-16 באפריל 2009. הכתבה, שכותרתה "בבתי ספר יהודיים לא מלמדים על נצרות", מביאה את נקודות המבט של **דניאל רוסינג ממרכז ירושלים ליחסי יהודים-נוצרים (JCJCR)** ושל הרב רון קרוניש.
<http://www.catholicnews.com/data/stories/cns/0901735.htm>

ראיון נוסף ומקיף יותר עם הרב קרוניש תוכלו לקרוא ב-**Times Online** (הלונדוני), בכתבה מאת מייקל ביניון שפורסמה ב-24 באפריל 2009. הרב קרוניש דיבר על "שמירת גחלת השלום דולקת כאשר התקווה הולכת ומתרחקת".
<http://www.timesonline.co.uk/tol/comment/faith/article6164039.ece>

אתר הסוכנות הטלגרפית היהודית (<http://jta.org> Jewish Telegraphic Agency,) פירסמה מאמר דעה מאת הרב קרוניש ב-30 באפריל 2009. כותרת המאמר הינה "ביקור האפיפיור בישראל אינו הזמן להתמקד בבעיות".
<http://jta.org/news/article/2009/04/30/1004818/op-ed-papal-trip-to-israel-is-not-time-to-focus-on-problems>

רב-השיה לרגל ביקור האפיפיור שהתקיים ב-30 באפריל סוקר ע"י מתיו ווגנר מהג'רוסלם פוסט בכתבה שכותרתה "ביקור האפיפיור מעורר תקוות גדולות". בין המראיינים לכתבה היו הבישוף ד"ר יונג, האב שומאלי, פרופ' דג'אני וד"ר וייסמן, הדוברים ברב-השיה.
<http://www.jpost.com/servlet/Satellite?pagename=JPost%2FJPArticle%2FShowFull&cid=1239710831760>

רב-שיה זה עומד גם במרכז של כתבתו של יהונתן תומר עבור אתר **OhmyNews**, שפורסמה ב-4 במאי וכותרתה "מסע הצליינות של האפיפיור: ביקורו המתקרב של בנדיקט ה-16 מגביר את הכמיהה לשלום ושלווה בארץ הקודש". המאמר מתאר את התקוות והציפיות מביקור האפיפיור שהובעו על ידי כל משתתפי רב-השיה בנוטר דאם, יהודים, מוסלמים ונוצרים כאחד.
http://english.ohmynews.com/articleview/article_view.asp?no=385183&rel_no=1

ביקורי קבוצות

ביום חמישי, ה-30 באפריל 2009, נפגש ד"ר קרוניש עם קבוצה בין-דתית של 19 אנשים מקולומבוס, אוהיו, בראשות הרב הרולד ברמן וונדי פיץ' מק'קאסקר. הקבוצה, שכללה רוב נוצרי ומספר יהודים, קיבלה סקירה מד"ר קרוניש על המצב הנוכחי בישראל.

הזמנת תוכניות חינוכיות בין-דתיות

המרכז למפגש בין-דתי עם ישראל של ICCI מציע מגוון תוכניות לקבוצות המבקרות בישראל ו/או שוהות בארץ לטווח ארוך. התוכניות מוצעות לבוגרי תיכון וסטודנטים, וכוללות הרצאה קצרה, שיחה פתוחה ודיונים קבוצתיים. המבקרים ייפגשו עם בוגרים ומשתתפים נוכחיים בתוכניות הנוער של ICCI. התוכניות שלנו הן אינטראקטיביות וגמישות, ונוכל להתאים אותן יחד לצרכי כל קבוצה. קיימות גם תוכניות הכוללות הרצאות ופאנל דוברים. לקבלת מידע נוסף או להרשמה לתוכנית, אנא צרו קשר דרך communications@icci.org.il או בטלפון 02-5611899.

צוות ICCI

הרב ד"ר רון קרוניש, מנהל
שרה ברנשטיין, מנהלת תכניות הנשים
אופיר ירדן, מנהל המרכז למפגש בין-דתי עם ישראל
אביגיל משה, מנהלת התכניות לנוער וצעירים
רחלי חבר, רכזת תקשורת ופיתוח
יעל יחיאלי, רכזת ומנחה, JIYAF
מרים עבד אלדעים, רכזת ומנחה, JIYAF
יעלה כהן, רכזת ומנחה, "פנים אל מול פנים"
בوت'יינה עייאד, רכזת ומנחה, "פנים אל מול פנים"
היבה עליאן, מתאמת ורכזת ארגון הבוגרים, תכניות לבני נוער
אדריאן מנור, סטודנטית מתמחה בתכניות נשים
סוזנה רדזיק, סטודנטית מתמחה בתכניות מיוחדות
רבקה רוסו, סטודנטית מתמחה, תכנית לבני נוער

המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) משמשת כשלוחה הישראלית של "דתות למען השלום" (WCRP) וחברה במועצה הבין-לאומית של יהודים ונוצרים (ICCJ).

להשקיע בשלום – לתמוך ב-ICCI

התוכניות החדשניות ופורצות-הדרך של ICCI מצרפות יחד אנשים ממגזרים רבים של החברה הישראלית והחברה פלסטינית במטרה ללמוד לחיות יחד בשלום, לעסוק בשיח וחינוך לפיוס ושלום, ולהכין את הדרך לעתיד טוב יותר לכל אזרחי ישראל והאזור.

על מנת לקדם תוכניות חשובות אלו, אנו זקוקים לתמיכתכם. בכדי לסייע לנו על ידי תרומות, אנא פנו ל- communications@icci.org.il.

בנוסף, אנו מזמינים אתכם לתרום דרך אתר JGooders:
<https://www.jgooders.com//ProjectCard.asp?ProjectID=613>